
DOUA BISERICI-SAM GOTICE DIN JUDEŢUt CLUJ 

ln suita monumentelor de arhitectură medievală, bisericile sînt 
singurul program aproape integral păstrat, constituind martori deosebit 
de preţioşi pentru cultura şi civilizaţia materială a înaintaşilor noştri. Ar
hitectura laică medievală a suferit, cu rare excepţii, mutilări şi trans
formări de-a lungul timpului, în măsură să-i anihileze atributele ini
ţiale. 

Obiectul prezentului articol îl constituie prezentarea monografică a 
bisericilor reformate din Tiocul de Jos şi Tiocul de Sus, două sate vecine 
situate la circa 50 de kilometri de municipiul Cluj-Napoca, pe valea pî
rîului. I:.ujerdiu. 

Biserica reformată din Tiocul de Sus 

Biserica este situată în apropierea vetrei satului, pe platoul unui 
deal străjuit de domeniul fostei case parohiale. 

Este o biserică de zid, tip sală, cu turn clopotniţă adosat laturei su
dice în axul intrării. Materialul de construcţie pentru zidăria bisericii 
şi a turnului este piatra de Tioc, provenită din carierele învecinate, ca
racterizată prin culoare gri-gălbuie, densitate redusă şi docilitate la pre
lucrare. Nava şi corul sînt acoperite cu şarpantă de lemn în două ape, 
peste care în momentul de faţă se desfăşoară o învelitoare din ţiglă 
trasă 1. 

Planimetria. Axul de compoziţie al planului bisericii este orientat 
pe direcţia est-vest. Nava dreptunghiulară, cu dimensiemile de 8,80 X 
7,40 m, are două accese, unul pe latura de vest şi celălalt pe latura de 
sud, fiind luminată de trei ferestre cu secţiunea în plan trapezoidală. 
Trecerea spre cor este marcată printr-un arc triumfal rezemat pe două 
pile de zidărie. Naşterea arcului este marcată de cite o consolă sub for
ma unor sprîncene de cornişă. Sanctuarul este pe plan aproximativ pa
trat, cu dimensiunile de 4,80X 4,50 m, avînd două deschideri mici pen
tru ferestre, una în axnl pereta.1.1!1.i estic, cealaltă pe peretele sudic, am
bele cu secţiune trapezoidală în pla:r.1. La exterior, perpendicular pe pe-

1 lnvefitoarea a fost refăcută în repetate rinduri. Iniţial şarpanta era acope
rită cu şindrilă, cum rezultă din registrul de evidenţă al parohiei care in anul 
1808 repară şindrila la acoperişul bisericii. (Culegere de documente, Arhiva Epar

ihiei Re:formate Cluj). 
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retele nordic, se mai păstrează o urmă de contrafort cu lungimea de 
1,30 m şi lăţimea de 0,80 m 2

• 

1n dreptul arcului triumfal, adosat zidului nordic, un amvon de 
piatră în formă de potir articulează trecerea din navă în sanctuar. 

De remarcat grosimea considerabilă a zidului perimetral, cu dimen
siunea constantă de 90 cm. 

Accesul în navă se face pe sub turnul clopotniţă axat pe intrarea 
sudică, construcţie din zidărie de piatră, pe plan patrat, cu dimensiunile 
de 3,60X3,60 m, alipit ulterior clădirii iniţiale·. Intrarea principală, la 
vest, este înzidită, ancadramentul gotic de piatră rămînînd vizibil. 

Este curios faptul că la colţurile nord-estic şi sud-estic ale navei, pa
ra.'llentol exterior prezintă neregularităţi, mai precis cîte un rezalit de 
formă, grosime şi înălţime variabile, evident resturi ale unor ziduri 
care puteau fi contraforţi sau pereţi ale unor încăperi dispărute\ 

Nava şi corul sînt pardosite cu podele din scîndură pe suport de grinzi 
de stejar, avînd dedesubt un pat de umplutură de piatră. 

Volumetria. Este compactă şi sobră, cu o v2dită tentă arhaică re
liefată în special de numărul restrîns şi dimensiunile reduse ale golurilor 
precum şi ele absenţa contraforţilor, suport indispensabil structurilor por
tante gofr e, mai rar întîlniţi în arhitectura romanică. Silueta generalii 
acuză verLcalitatea susţinută de turnul clopotniţă, pe trei nivele, cu coi
ful şarpa:itei în patru ape, marcînd intrarea. Peretele vestic şi cel estic 
se în.:ilţc'"i ~;ub forma unor pinioane pînă la coama acoperişului, la fel şi 
peretele d2spărţitor dintre navă şi altar care continuă deasupra arcu~ui 
triumfal, despărţind cele două poduri. · 

Încăp2rea navei, de formă prismatică, cu raportul între înălţime şi 
lungime ele 1 :1,8, este tăvănită cu scîndură de lemn bătută în cuie pe 
i;11r~:clcsul grinzilor şarpantei. Sanctuarul, cu volumetrie cubicii, avînd 
raportul h/1 de 1 :1, este acoperit cu o boltă în cruce cu muchiile dubla~e 
de ogivo, executată din bolţari de piatră legaţi cu var cald. Ogivele pe
nesc de pe consoie 2mplasatc în cele patru colţari ale sanctuarului L o 
înălţime de doi metri de la podea, intersecţia lor fiind marcată d2 o 
cheie de boltă. Forma pînzelor bolţii, rezultată din intersecţia a doi se
micilindri cu linia coamei uşor concavă şi lipsa arcului formeret la 
intersecţia cu zidurile perimetrale denotă că este vorba de o împletire 
a soluţiilor constructive romanice cu cele gotice, zidurile păstrîndu-şi 
rolul de suport al bolţii de piatră, ale cărei forţe de descărcare nu sînt 
preluate integral de ogive. în orice caz, deschiderile, cu excepţia perete-

2 Corina Popa presupune că biserica a avut sacristie şi fragmentul de zid 
păstrat pe faţa exterioară a peretelui nordic este o urmă a acesteia. (Corina Popa, 
Biserici-sală gotice în nordul Transilvaniei, Teză de doctorat, Univ. Babeş-Bolyai, 
Cluj, 1973, p. 127). 

De cu totul altă părere este Entz Geza, care consideră cii. clopotniţa şi t:rma 
contrafortului sînt construcţii ulterioare bisericii. (Entz Geza, Die Baukunst Trnn
silvaniens in 11-13. Jahrhundert, II. Teii, AHA, Tom. XIV, fasc. 3-4, p. 155). 

3 Lipsa unor menţiuni documentare privind construcţia turnului a condus 
la investigarea la faţa locului, printre localnici. Informaţiile transmise pe cale ora
lă de la o generaţie la alta atestă data construcţiei în ultimul deceniu al seco
lului XIX cind moşierul din Tiocul de Sus, Jakabhâzy Daniel, dispune înlocuirea 
clopotniţei de lemn amplasate la cîţiva metri de latura sudică a bisericii cu ac· 
tuala clopotniţă. 

4 Vezi Corina Popa, op. cit. p. 127; Entz Geza, op. cit., p. 155. 
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lui spre navă, cu arcul triumfal, sînt foarte mici, respectiv de 65X150 cm 
pe peretele sudic şi 65 X 83 cm pe peretele estic. ln momentul de faţă 
stabilitatea sanctuarului este asigurată de consolidarea perimetrală cu 
tiranţi metalici. 

Decoraţie. Limbajul formal, deosebit de subtil, a condus la contro
versate încadrări stilistice şi de aici la ipoteze divergente privind data
rea monumentului'. 

Ancadramentul portalului vestic, executat din aceeaşi piatră de Tioc 
folosită la zidăria clădirii, are formă de arc îrînt cu profilatura conti
nuă. Pe o lăţime de 40 cm alternează trei toruri şi două scotii care por
nesc toate de la aceeaşi cotă a soclului, în plan vertical. Torurile, de 
dimensiwti relativ egale, au forme diverse, de la profilul pară pe mu
chia spre golul uşii, trecînd prin torul încadrat de două listele la înge
mănarea profilului concav cu cel convex şi terminînd cu torul simplu, 
uşor aplatizat, aflat spre marginea exterioară a ancadramentului. Pro
filatura se întoarce cu o scotie spre golul uşii. 

Ancadramentul portalului sudic, în arc frînt, are o profilatură mai 
simplă. Un tor cilindric în formă de pară marchează cantul exterior spre 
golul uşii, scos în evidenţă de două suprafeţe concave, aplatizate, care 
fac trecerea spre planurile verticale, lise, ale pietrei. Racordul profila
turii cu soclul, înalt de 42 cm, se face prin planuri înclinate la 45°. 

Singurele ferestre decorate cu muluri sînt ale sanctuarului. Intere
sant este faptul că nu există nici o legătură funcţională şi formală in
tre modul de realizare a deschiderii la interior şi aspectul exterior. Am
bele ferestre au ambrazura trapezoidală în secţiune verticală, aspectul 
interior fiind acela al unor deschideri dreptunghiulare terminate la par
tea superioară în semicerc (dimensiuni interioare 65X155 cm şi 65 X 
130 cm). La exterior, pe peretele estic, ochiul de piatră în formă de pa
irulob cu lobii ascuţiţi, înscris într-un cerc cu diametrul de cca. 60 cm 
este în acelaşi plan cu peretele. Renovările practicate în decursul tim
pului au alterat vizibil forma iniţială n ancadramentului şi profilatura 
acestuia, rămînînd relativ intactă doar deschiderea patrulobului. 

Pe peretele sudic, o interpretare miniaturală a limbajului formal 
gotic preconizează o etapă stilistică de tranziţie, provincial-originală. Mai 
bine păstrat, ancadramentul de piatră terminat la partea superioară în 
arc frînt, delimitează o compoziţie alcătuită dintr-un trilob cu muchiile 
teşite despărţit de deschiderea dreptunghiulară de la partea inferioară 
printr-un menou orizontal uşor arcuit. Remarcabilă este prezervarea „in 

5 Entz Geza afirmă: ,.în a doua jumătate a secolului XIII a fost constrt:i~ă 
• una din cele mai subtil întocmite biserici de sat din acest ţinut, biserica Maicii 

Domnuiui din Tiocul de Sus". Op. cit., p. 40. 
Acelaşi autor, în „Szolnok-Doăoka magyarsciga", (Dej-Cluj, 1944, p. 194, 203, 

208) datează suprastructura în secolul XIV pe fundaţii arpadiene din secolul XIII. 
Debreczeni Lăszl6, în Debreczeni Lâszl6 adatgyiljtese, (1920-1930, Manu

scris, Arhiva Eparhiei Reformate Cluj) plasează corul în secolul XIV. 
De o cu totul altă părere este însă Virgil Vătăşianu care datează biserica în 

prima jumătate a secolului XV apreciind mulurile ferestrelor corului drept „curi
oase" şi „de un aspect extrem de primitiv", rezultat al adaptării populare locale a 
formelor goticului matur. (Istoria artei feudale în ţările române, vol. I. p. 244). 

Corina Popa susţine ipoteza încadrării bisericii în secolul XV (Pagini cie 
:,,eche artă românească, IV, Bucureşti, 1981). 
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situ" a tuturor elementelor componente ale bolţii în cruce pe ogive. Punc
tele de reazem ale ogivelor sînt patru console de colţ din piatră sculp
tată în relief plat, reprezentind trei capete de bărbaţi şi un decor ve
getal. Pe cheia de boltă se citeşte relieful unei figuri omeneşti circum
scrise de o aureolă, probabil lsns Christos. 

Secţiunea ogivei este un profil cu o singură cavetă derivat dintr-un 
dreptunghi ale cărui colţuri au fost scobite după traseul unui sfert de 
cerc. 

Arcul triumfal, în formă de arc frînt uşor ascuţit, se înalţă de pe 
console, reliefate printr-o cavetă în sfert de cerc la îmbinarea cu planul 
vertical al zidului. 

Amvonul din piatră, în formă de potir, este modest, lipsit de deco
raţie pe laturile exterioare ale parapetului. 

Avînd în vedere situaţia meşteşugurilor săteşti în evul mediu, ca
racterizată prin lipsa de omogenitate şi prin statut de ocupaţie sec:..in
dară este de presupus că elaborarea prealabilă şi execuţia lucrărilor or
namentale de pietrărie era apanajul unor echipe specializate de meşte
şugari itineranţiu. Acelaşi lucru este valabil şi pentru lucrările de zidă
rie şi în special de boltire a unor spaţii, fie şi de mică amploare, care au 
rezistat timp de secole în starea iniţială1 • 

Istm·ic al localităţii. Concluzii provizorii asupra stării de conservare„ 
a părţilor iniţiale, a eventualelor refaceri şi adaosuri. 

P;·i,na menţiune documentară a satului Tiocul de Sus date.:iză din 
anul 1280 sub numele Felsotok8, aparţinînd cetăţii Dăbîca0 • Părnîntul era 
sE1pînit de un clan ai cănii membri erau iobagi ai cetăţii 10 (iobagiones. 
castri). 

Biserica este pomenit'i într-un document din anul 1468 ca biserică 
romano-catolict: cu hramul Sfinta Maria. Răspîndirea reformei, care cu
prinde întreg principatul. o transformă în sec. XVI în biscricc'i parohialei 
reformată, susţinută financiar de comunitatea enoriaşilor prin obligaţia 
instituită de Mihail Apafi11 • 

In starea actunlă monumentul păstrează o mare parte din elemen
tele constructive şi decorative iniţiale. Intervenţiile survenite de-a Iun-

6 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în secolul al XVI-lca, 
Bucureşti, î9ti-i, p. 25, 32-35. 

7 Vasile Drăguţ susţine ipoteza influenţei cisterciene difuzată prin interme
diul unor şantiere itinerante, de provenienţă provincială. (V.0 •,ile Drăguţ, Contri
buţii privind arhitectura goticului timpuriu în Transilvani!.I, în SCIA, Tom. 15, 
nr. 1/1968, p. 45-46). 

8 CoŢiulan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Tramil1.:ania, B11cmeşti,. 
1967-19138, voi. II, p. 194 (Tiocul de Sus, Felsotok); Entz Geza, op. cit., p. 137. 

~ Kadăr J6zsef, Szolnok-Dobokav<irmegye monographicija, vol. VII, Dej► 
1905, p. 13-15. 

1o Ibidem. 
11 Ibidem. 
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gul timpului nu i-au alterat personalitatea stilistică atit de controver
sată-r.. 

Interesantă este lipsa totală a contraforţilor, în special la pereţii 
corului. Urma de zid păstrată în ruină pe latura nordică nu este sufi
cient de relevantă în ceea ce priveşte rolul strucmral pe care il avea, 
luînd în considerare plauzibilitatea ipotezei că sanctuart!ll ar fi avut şi o 
sacristie. In acelaşi timp cele două c;fecroşuri în paramentul actual, la 
colţurile nord-estic şi sud-estic ale navei sint prea evidente pentru a fi 
atribuite exclusiv tmei inabilităţi în execuţie la restaurare. 

Scăpări şi unele mici deteriorări ca urmare a unor intervenţii negli
jente există la ancadramentul portalului sudic, uşor afectat de alipirea 
defectuoasă a turnului clopotniţă şi a ancadramentului de piatră al fe
re~trei estice a corului, a cărui formă iniţială, circulară, a. fost parţial 
modificată prin repetate tencuiri. 

Pe baza elementelor structurale şi a planimetriei, monumentul apar
ţine unei faze stilistice de tranziţie de la romanic la gotic după cum 
arată corul patrat, lipsit de contraforţi la exterior, acoperit cu o boltă 
în cruce pe ogive, simplă, cu săgeată redusă şi masivitatea pereţilor cu 
ferestre minimale. Spaţiul interior rezultat nu are ambianţa specific 
gotică generată de silueta elansată pe verticală şi luminozitatea altarului 
din bisericile ordinului ogival. Pe de altă parte limbajul decorativ de
notă măiestrie şi subtilitate in interpretarea formelor gotice timpurii :n 
special la mulurile ferestrelor corului. 

Biserica reformată din Tiocul de Jos 

Sc1tul se ciflă la o disbnţ,1 de cca. 2 km de Tiocul de Sus mergînd 
pe drumul judeţean 109B în direcţia Cluj-Napoca. 

Biserica domină complexul de dotări social-culturale şi comerciale 
comasate în jurul vetrei satului, fiind amplasată pe un platou mai înalt, 
delimitat de o împrejmuire care include şi clădirea fostei şcoli maghiare, 
acum dezafectată. 

Iniţial biserică romano-catolică, devenită în secolul XVI diocez:1 
protestantă, clădirea se compune dintr-o navă dreptunghiulară cu cor 
patrnt avînd structura din zidărie de piatră, o clopotniţă de lemn ado
sată pe latura vestică şi un foişor de lemn pe latura sudică. Acoperişul, 
alcătuit din rîtc o şarpantă în trei ape deasupra navei şi corului, este 
învelit cu plăci de eternit. 

Planimetria. Regăsim axialitatea compoziţiei orientată pe direcţia 
est-vest cu nava dreptunghiulară de 6,30X7,85 m şi corul în prelungi
rea navei spre răsărit de 4,53 X 4,23 m. 

La fel ca în cazul precedent, intrarea vestică in navă a fost obturată 
cu zidărie, rămînînd pentru uzul curent doar accesul pe latura sudică. 

Golurile ferestrelor, atît la navă cit şi la cor, au secţiunea în plan 
trapezoidală şi nu mai păstrează nimic din eventualele elemente deco
rative originale, fiind astăzi simple deschideri dreptunghiulare cu cer-

···"·111 
12 Entz-'Geza, op. cit., p. 40: Szolnok ... p. 194; Debreczeni Laszl6, op. cit.; 

Virgil Vătaşianu, op. cit., p. 244; Corina Popa, op. cet., p. 57. 
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-cevele şi toc de lemn. Corul are o singură fereastră, pe latura sudică, 
la fel de amplă ca cele din navă şi nu există indicii privind existenţa 
unei a doua ferestre pe peretele estic 13

• 

Articularea spaţiului navei cu cel al corului se realizează priRtr-un 
arc triumfal în formă de arc frînt ascuţit, la baza căruia este amplasat 
amvonul de piatră alipit laturii nordice. 

La exterior clădirea este încopjurată de nouă contraforţi înalţi pînă 
aproape de nivelul cornişei, poziţionarea lor fiind aparent haotică. în
tr-adevăr, simetria şi axialitatea sînt vădit neglijate sub raport con
structiv, în special la colţurile nord-estice ale navei şi corului unde 
aceştia lipsesc. Adăugirile ulterioare prin alipirea clopotniţei de lemn 
şi a pridvorului intrării, au fost realizate oarecum la întîmplare sau, 
în orice caz,. fără să se ţină seama de considerente de ordin formal. Ast
fel, clopotniţa 1• ar fi fost de dorit să ocupe o poziţie independentă, la o 
oarecare distanţă de biserică sau cel puţin să fie axată pe axa est-vest 
a navei. 

Despre o alipire defectuoasă putem vorbi şi în cazul pridvorului, 
axat de data aceasta pe golul intrării dar obturînd parţial UN ochi de fe
reastră cu ancadrament de piatră în arc acoladă păstrat „in situ" sub 
cornişă. 

Evident, necesităţile de ordin funcţional au primat prin excelenţă 
în defavoarea atributelor estetice şi istorice. 

Volumetria se remarcă la exterior prin echilibru şi sobrietate ac
centuată de raportul 1/1 dintre înălţimea acoperişului şi înălţimea zidu
rilor, relevînd caracterul de dominantă a compoziţiei faţă de clopotniţa 
de lemn pe care o subordonează. 

Interiorul are ambele încăperi tăvănite cu scîndură de lemn. Corul 
a fost cu siguranţă acoperit cu o boltă în cruce pe ogive de la care se 
mai păstrează punctele de reazem sub forma unor console de piatră în 
cele patru colţuri 15• 

!nălţimea liberă de la pardoseală pînă la tavan este de 4,80 m. Par
doseala este din lespezi de pi.ltră de Tioc, de formă patrată, montate cu 
prilejul lucrărilor de restaurare din anul 1899, fapt consemnat de in
scripţia înzidită pe peretele nordic al navei 16

• Probabil cu această oca-

13 Vezi releveul lui Sorin Vasilescu (Corina Popa, în Pagin: de veche artă 
româneasca, IV, planşa II) care figurează o deschidere ulterior obturată pe pe
retele estic al corului. ln mod normal această fereastră trebuia să existe. 

14 Clopotniţa este probabil o construcţie de secol XIX, conform unor infor
maţii verbale locale. 

15 Debreczeni Laszl6 presupune că şi nava a fost boltită cu o boltă gotică 
datorită existenţei cor'ltraforţilor pe toate laturile exterioare. (op. cit.). 

16 ISTEN SEGEDELM~VEL, SZENT EGYETERTESSEL, KOZMUNKA V AL KI
KOVEZTEK E TEMPLOMOT AZ ALSO-TOOKI EV. REF. EGYHAZKOS
SEG TAGJAI 

1899-IK EVBEN 
LEGYEN SZENT PELDAADAS AZ UTODOKNAK 

METSZETTE 
NAGY SANDOR CORATOR REF. 
(BISERICA A FOST RESTAURATA CU AJUTORUL LUI DUMNEZEU 
CU SFINTA INŢELEPCIUNE, CU SPRIJINUL BENEVOL AL ENORIA-
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zle au fost făcute majoritatea transformărilor şi adăugirilor vizibile as
tăzi: obturarea accesului vestic, alipirea clopotniţei şi a pridvorului pe 
latura sudică şi probabil înlocuirea integrală a şarpantei. O parte din 
grinzile vechii şarpante au fost înglobate în noua construcţie, după cum 
arată inscripţia unei grinzi deasupra sanctuarului: .,EZEN EPULLET 
EPITETET D. 6 APR. 1762; CURATORA A TOOKI R.E.K., V. JANOS;'. 

ln anul 1958 cu ocazia unor lucrări de reparaţie la acoperiş se schim
bă învelitoarea de şindrilă cu pli:.ci de eternit. 

Decoraţie. Elementele de decor sînt puţine păstrate integral în sta
rea iniţială. Ancadramentul de uşă de pe latura sudică aparţine peri
oadei stilistice de tranziţie de la gotic la renaştere, cu linte} pe console 
arcuite şi profilatură temperată. Golul uşii, cu dimensiunile de 163X 
72 cm este încadrat de două toruri inegale urmate de o scotie care face 
delimitarea de suportul parietal. De remarcat aplatizarea accentuată a 
profilaturii continue care dă impresia unei modelări în grosimea paramen
tului şi unilateralitatea orientării desenului spre planul exterior al pe
retelui. Lăţimea ancadramentului este de 12 cm, torurile luînd naştere 
de pe un soclu înalt de 40 cm de la nivelul de călcare al pardoselii. 

Fragmentul d2 anc::d!"oment din baghete încrucişate păstrat pe fosta 
intrare de vest relevă o profilatură caracteristică goticului matur, cu 
toruri cilindrice şi cavete în planuri suprapuse. 

În aceeaşi fază stilistică se încadrează ancadramentul de fereastră 
situat excentric deasupra iri.trării sudice, cu partea superioară sub formă 
de arc în acoladă. 

Contraforţii de colţ dispu~i în unghi de 45° şi majoritatea celor din 
cîmp perpendicular pe ziduri sînt împărţiţi în două registre inegale prin
tr-o sprînceană de cornişă racordată cu o cavetă la planul vertical. Fac 
excepţie contra.fortul de la colţul sud-vestic al navei, cu sprînceana de 
cornişă amplasată mult mai sus, abia vizibilă, şi contrafortul de pe pe
retele nordic al corului, mai scund şi lipsit de orice profilatur~. Acesta 
din urmă este evident o realizare ulterioară după cum indică şi poziţia 
sa în plan, dezaxată în raport cu contrafortul opus de pe peretele sudic 
al corului. Probabil este rezultatul unei refaceri a contrafortului iniţial, 
distrus odată cu prăbuşirea bolţii, refacere care nu a mai luat în consi
derare rigoarea structurală originară. 

Cont:·afortul de pe :i:;eretele nordic al navei trebuie să fi avut un 
corespondent pe peretele sudic demolat cu ocazia alipirii pridvorului la 
intrarea sudică. 

Oricare ar fi fost modul de acoperire a navei, prezenţa contraforţi
lor are o motivaţie structurală de consolidare a rezistenţei clădirii 1'. 

La interior se mai păstrează patru console de piatră în colţurile co
rului, de formă tronconică inversată, fără urme de decoraţie. 

ŞILOR PAROHIEI REFORMATE DIN TIOCUL DE JOS lN ANUL 1899 
SA FIE O PILDA SFlNTA PENTRU URMAŞI 

GRAVAID 
NAGY SANDOR CURATOR REFORMAT) 

11 Opinia unor cercetători referitor la rolul exclusiv estetic al contraforţilor la 
încăperile tăvănite, fără urme de boltire, pare gratuită, atita vreme cit realizarea 
unor spaţii de dimensiunile acestora impune o tehnică constructivă specială. In 
acest caz solicitările provenite din greutatea şarpantei, încărcările cu zăpadă sau• 
eventuale alunecări de teren nu pot fi preluate exclusiv de masa peretelui. 
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Amvonul de piatră cioplită, în formă de potir, este o piesă de în
ceput de secol XIX, artă populară locală. 

Arcul triumfal, ascuţit, este pus în evidenţă printr-o teşitură a ma
chiei tăiată la 45° pe linia de intersecţie cu zona de naştere a arcului. 

Istoric al localităţii. Concluzii provizorii asupra stării de conservare. 
a părţilor iniţiale, a eventualelor refaceri şi adaosuri. 

Satul este pomenit pentru prima dată într-un document din anul 
1392 sub numele Alsotewk18• Proprietarii pămîntului erau acelaşi clan de 
iobagi ai cetăţii Dăbîca care stăpîneau şi satul vecin, Tiocul de Sus. Sînt 
amintiţi documentar în anul 1392 Istvan fiul lui Pal din Tiocul de Jos 
iar în 1406 Mihaly fiul lui Tamas din Tiocul de Josw. 

In anul 1480 Andras de Corneni şi diacul Tamas fiul lui Mihai de 
Nyres ctitoresc biserica romano-catolică în vecinătatea „drumului ţă
rii ••~0. In secolul al XVI-lea ea este o dioceză protestantă. 

Iniţial biserică parohială evanghelică reformată, devine în cursul ani
lor 1658-1663 şi mai ales în epoca suzeranităţii tarceşti cînd credincioşii 
se împuţinează, biserică filială a parohiei din Tiocol de Sus21. 

Starea actuală a monumentului conservă puţine elemente construc
tive şi stilistice î:n forma iniţială. Cu excepţia portalului sadic, a feres
trei de deasupra acestuia şi a fragmentului de ancadrament cu baghete 
înzidit „in situ", clădirea a suferit modificări importante. Au dispărut 
sau au fost înlocuiţi unii contraforţi perimetrali, bolta în cruce pe ogive 
a corului a fost înlocuită cu tavan de lemn, învelitoarea a fost în repe
tate rînduri refăcută, obturarea intrării principale pe latura vestică a 
neglijat conservarea ancadramentului de piatră dispărut în mare parte, 
ancadramentele ferestrelor au fost probabil înlocuite cu tocuri de lemn 
iar alipirea clopotniţei şi a pridvorului sudic a fost făcută arbitrar. 

Pe baza dovezilor documentare şi materiale existente, biserica apar
ţine goticului matur, răspîndit la acea dată în întreaga Transilvanie22

, 

şi este probabil opera unor zidari şi sculptori - pietrari calificaţi care 
făceau parte din echipe itinerante23

• 

Răspîndir~a formelor gotice îra zona rurală prin intermediul pro
gramelor de arhitectură religioasă este un fenomen de amploare, prezent 
pe arii largi geografice în aproape întreg bazinul someşan. 

Dovezi ale perenităţii seculare a culturii medievale, cele două bi
serici marchează o etapă stilistică în evoluţie de la faza timpurie la cea 
matură exprimată printr-un limbaj formal subtil şi coerent. 

18 Coriolan Suciu, op. cit., p. 194. 
1~ Kadar J6zsef, SzoZnok-Dobokavcirmegye monographiaja, p. 13-15. · 
lO Ibidem. 
11 Ibidem. 
22 Zidirea bisericii a fost destul de rapidă avind in vedere actul din 1484 

-prin care familia Nyiresi face plîngere împotriva abuzurilor unor localnici: .,ln 
faţa bisericii a ridicat un grajd inchizînd drumul principal, a distrus o casă de 
iobag lingă piriul Orb6, a ocupat pămîntul numit Valu .. .'); ibidem, cu traducerea 
citatului. 

ta Vasile Drăguţ, op. cit., p. 46. 
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Deşi dispunînd de mijloace materiale modeste, autorii au realizat o 
fericită transpunere a imperativelor estetice ale vremii adaptate condi
ţiilor specifice locale. 

MIHAELA-SANDA SALONT Al 

DEUX EGLISES-SALLE GOTHIQUES PR&S DE CLUJ 

(Resume) 

A cinquante kilometres de Cluj-Napoca, dans Ies villages v01sms de Tiocul 
de Jos et Tiocul de Sus, se dressent deux eglises gothiques bâties en pierre, sur 
plan salle, avec la nef rectangulaire et le choeur carre. 

L'eglise de Tiocul de Sus, ancienne eglise catholique de Sainte-Marie, main
tenant. reformee depuis le XVI-eme siecle, semble etre un melange stylistique du 
a la tradition de l'art roman a l'ordre ogival. Les murs sont massifs, g;-os de 
90 cm, les fenctrcs sont reduites au minimum, la voute du choeur, en croisee d'ogi
ves est assez aplatie et manquent les arcs formerets lateraux qui ici deviennent des 
arcs en plein cintre. Les fenetres du choeur sont tres interessantes, celle du cote 
sud ayant la forme d'un quatrelobe inscrit dans un cercle. La fenetre situee sur 
le mur sudique est une composition subtile, formee d'un rectangle surhausse d'un 
trilobe, la liaison entre Ies deux formes etant realisee par un meneau de pierre 
en arc bombe. A l'interieur du choeur, la croisee d'ogives reporte la poussee aux 
quatres points de retombe apparement legeres, qui sont des consoles de pierre 
sculptees en bas-relief plat avec des figures d'hommes. L'encadrement de pierre 
de la porte occidentale (maintenant obturee) a la forme d'un arc en ogive avec le 
profilage compose ele to,es et cavets tandis que l'encadrement de la porte sudique 
est plus simple, elle etant maintenant precedee d'un clocher adosse au XIX-e 

siecle. 
L'ei;)Ise de Tiscul de Sus a ete bâtie des 1480, l'an atteste par les clocuments 

pour la fixation du patron du futur bâtiment, Sainte Marie dans natre cas. Au 
cours des siecles la clecoration a subi de nombreuses transformations: la porte oc
cidentale a ete obturee et l'encadrement de pierre en baguettes deteriore, gardant 
a present seulement un petit fragment „in situ", la voute en ogive du choeur 
a disparu, e:xist2nt maintenant seulement les consoles, les fen{>tres ont ete comple
tement tramformees. L'entree sudique preserYe l'encadrement original, en pierre, 
avec linteau sur consoles en arc. Le profil est assez aplati, figurant la transition 
vers le style Renaissance. 

L'ensemble a ete complete a la fin du XIX-e siecle avec un clocher et un pro
naos en bois. 



Fig. 1. -- Discric~ rdnrm2.ti'i din Ţincnl de Sus. Perspectiva (desen de Dehreczeni L.) 
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Fig. 2. - Discrica reform:!tă diu Tiocul de Sus. Releveu plan. 
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Fig. 4 - Biserica reformau din Tiocul de Sus . .Al:Jcadrament portal vestic (releveu şi fotografie). 
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TIOCUL DE SUS 
Biserica Reformata -Ancadrament portal sudic 
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Fig . .5 - Biserica reformată din Tiocul de Sus. Ancauramcnt jJurtal sudic. 
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Fig. 6 - Biserica reformat:\ di11 
Tiocul de Sus. Fereastra sudică 

a corului. 

59 

Fig. 7 - Biserica reformată din Tiocul de Sus. 
Fereastra estică a corului. 



Fig. 8 - Biserica reformată din Tiocul rlc i;u:;. C<Jc.s:ili'i. 
la bolta corului (des<:!n <le Debrcczeni T,.) 

Fig. 9 - Biserica reformată din Tiocul de Jos. l'crspect,y,L 
(desen de Debreczeni L.) 
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:t'IOCUL DE JOS 
~Biserico Reformată - Ancadromcr.t porta' s•Jd,c 
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Fig. 11 - Biserica reformat/\ clin Tiocul de J os. A11cadra1Uc11t purtal sudic (releveu şi fotografic) 
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Fif. 11 - Biserica reformată din Tiocul de Jos. Frag
ment de ancadrament portal vestic 


